

В диссертационный совет 24.2.372.04

на базе ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»,

г. Москва, Стремянный пер., д. 36

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Нгуен Хыу Дык

по теме:

«Оценка влияния механизма «зеленого» финансирования
на экономическое развитие России»,

представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.4 Финансы

Ознакомление с авторефератом дает основание утверждать, что диссертация представляет собой глубокое, развернутое исследование актуальной экономической проблемы, имеющей теоретическую значимость для экономической науки и практическую ценность для продвижения зеленой экономики России. Обозначенные в автореферате сведения об опубликованных работах автора в отечественных и международных научных изданиях, выступлениях на научно-практических конференциях, полученных справках о внедрении во вьетнамских компаниях свидетельствуют о серьезной, масштабной научной работе, проведенной диссертантом в ходе исследования.

Содержание автореферата позволяет охарактеризовать диссертацию Нгуен Хыу Дык как многоаспектное, многоуровневое исследование сложной современной экономической проблемы, в течение длительного последнего времени являющейся объектом пристального внимания ученых, общественных организаций, финансовых регуляторов и государственных структур многих стран мира. *Многоаспектность* диссертации отражается в широком комплексе затронутых вопросов – векторы государственной экономической политики, регулирование финансовых «зеленых» финансовых рынков, перечень «зеленых» финансовых инструментов в практике финансовых и нефинансовых компаний, а также «зеленых» и цифровых технологий, в совокупности позволяющих эффективно функционировать механизму «зеленого» финансирования. *Многоуровневый* подход диссертанта проявился в использовании обширной статистической базы данных на международном, национальном, региональном (БРИКС), субъектном (регионы Российской Федерации) и, наконец, корпоративном уровнях. Охват объектов изучения впечатляет и делает честь автору работы.

Из автореферата следует, что аспирант Нгуен Хыу Дык приложил достаточно усилий, собственных исследовательских компетенций, специальных знаний в области экономики и финансов, а также количественных методов научного исследования, чтобы получить ценные для теории и полезные для практики научные результаты, обладающие научной новизной.

В аспекте теоретического вклада автора в экономическую науку отмечаем, прежде всего, разработанную концепцию механизма «зеленого» финансирования, включающую очевидные отличия от действующих версий (стр. 12-14 автореферата).

Обращают на себя внимание полученные научные результаты, касающиеся России. К ним относятся, в частности, выявленный «эффект перелива капитала» из развитых, продвинутых в части продвижения зеленых финанс и зеленых инвестиций регионов страны в соседние, менее развитые экономически (стр. 18-20 автореферата). В связи с

этим закономерной и обоснованной представляется рекомендация о том, что "зеленые" финансовые инициативы должны исходить из субъектов Федерации при активной поддержке федеральных властей. Такой тезис вытекает из анализа экономического и финансового состояния 89 российских регионов за период с 2010 по 2021 годы.

Еще один важный концептуальный вывод автор сформулировал по оценке механизма «зеленого» финансирования нашей страны за 2022-2024 годы, т.е. за период тяжелого санкционного давления, и объективно необходимой ориентации национальной экономики на противодействие ему. В работе убедительно доказано на цифрах, расчетах, фактах, что наша страна не ушла с пути экологизации, движения к углеродной нейтральности и продолжает наращивать темпы развития элементов механизма «зеленого» финансирования, ключевых драйверов «зеленых» финансов.

Следует отметить научные результаты, включающие методические разработки автора. В их числе методика построения, расчета индекса «зеленого» финансирования, включающая основные элементы (финансовые институты, финансовые рынки, финансовые инструменты, государственная экономическая политика и регулирование), а также ряд уточняющих элементов (глубина, доступность и эффективность) для институтов и рынков (стр.14-16 автореферата). Названные выше и прочие научные результаты, полученные лично аспирантом, составляют полезный инструментарий для оценки влияния механизма «зеленого» финансирования на национальную экономику, как России, так и других стран. Несомненный теоретический и практический интерес вызывают экономико-математические количественные методы исследования, с помощью которых диссертант получил свои научные результаты.

Полагаем, что автореферат в целом отражает содержание диссертации, последовательно показывает ключевые ее концептуальные фрагменты и дает ясное представление о качестве и ценности полученных новых научных результатов.

При этом целесообразно высказать некоторые замечания и вопросы к автору.

1. Следует уточнить несколько моментов, касающихся таблицы 2 на стр.16 автореферата. Во-первых, несмотря на статистическую значимость направленной связи индексов ИРЗФ → ИЗЭР, вывод об однозначном влиянии «зелёного» финансирования на «зелёное» экономическое развитие требует дополнительного обоснования. Считаем, что важно учитывать возможные временные лаги, которые могут влиять на устойчивость и силу выявленной причинности. Во-вторых, автор указывает, что улучшение индекса зеленого экономического развития (ИЗЭР) не ведёт к автоматическому развитию механизма «зелёного» финансирования (МЗФЭ), и объясняет это приоритетами стран в социальных и экологических проектах. Однако не были рассмотрены структурные различия между странами BRICS, которые могут по-разному влиять на выявленные результаты. Также было бы полезно дополнительно проанализировать, как именно социальные и экологические проекты могут опосредованно способствовать формированию зелёного финансового механизма.

2. Предложенные в автореферате направления разработки национальных стратегий представляют значительную ценность, однако автору следовало бы более чётко аргументировать их приоритетность с учётом различий между экономиками стран BRICS.

3. В представленном исследовании пример с Московской областью и соседними регионами вызывает вопросы относительно универсальности эффекта перелива (стр. 17-18). Очевидно, что экономическое лидерство Московской области и её высокая концентрация инвестиций могут создавать уникальные условия для распространения эффекта. Однако подобные результаты могут быть неприменимы к менее развитым регионам, которые имеют ограниченные финансовые, технологические и человеческие

ресурсы. Отсутствие анализа таких различий снижает обоснованность вывода о необходимости инициирования процесса экологизации именно на региональном уровне.

Автореферат позволяет сделать вывод о том, что представленная к защите диссертация Нгуен Хыу Дык на тему «Оценка влияния механизма «зеленого» финансирования на экономическое развитие России» выполнена на высоком научно-исследовательском уровне, является самостоятельной и завершенной работой, соответствующей требованиям п. 9 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук. Её автор Нгуен Хыу Дык заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 Финансы.

Заведующий кафедрой управления рисками и страхования
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»
доктор экономических наук, профессор
Белозеров Сергей Анатольевич



«20» марта 2025 г.

Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

Адрес: 199034, Россия, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7–9

Тел.: +7 (812) 328–20–00

e-mail: s.belozerov@spbu.ru



Личную подпись заверяю.
Документ подготовлен по личной
инициативе. Текст документа
размещён в открытом доступе
на сайте СПбГУ.

Ведущий специалист
Степанова, В.Г.  20.03.2025